

上海市科技创业信息

(2017) 第 9 期总 20 期

上海市科技创业中心
(上海市高新技术成果转化服务中心)
(上海市火炬高技术产业开发中心)

主编

2017 年 9 月 30 日

目 录

中心要闻：

- 浦江创新论坛之“大众创业与共享经济”创业者论坛圆满举行-----1
- 创业中心召开 2017 年上海市众创空间“三化”培育建设工作推进会-----2
- 创业中心联合澳大利亚贸易投资委员会举办“国际创新创业上海论坛”-----3

基地风采：

- “创业直通车”第四站走进同济物理科学与工程学院-----4

中心动态：

- 创业中心开展《上海市科技金融服务站管理办法（试行）》政策解读-----6
- 创业中心举办“科技创新创业服务券政策解读及企业知识产权风险应对”专题培训---7

[中心要闻]

浦江创新论坛之“大众创业与共享经济”创业者论坛 圆满举行

9月23日，由科技部火炬中心和上海市科委联合主办、上海市科技创新中心承办的浦江创新论坛之“大众创业与共享经济”创业者论坛在上海科技馆召开。活动邀请到了海内外专家、学者、企业家以及创业者们，围绕“大众创业与共享经济”展开主题演讲及圆桌讨论，探讨共享时代下的创业机遇与挑战。同时，主办方还对2017创业在上海国际创新创业大赛的优胜企业和团队进行颁奖，弘扬创新创业精神，助力上海具有全球影响力的科技创新中心建设。科技部火炬中心副主任安道昌和上海市科委副主任干频出席并致辞。

安道昌指出，双创极大地促进了新动能成长，已经成为经济增长和结构转型升级的引擎，激发了市场活力和社会创造力，催生了新产业、新业态和新模式。希望创业者能够多关注科技革命和产业变革的趋势，新一轮技术革命的背后已经隐含着无数的创业机会，同时也要多关注国家出台的创业政策，针对初创期、成长期、成熟期不同阶段，国家都有相应的政策支持，希望理解、用好相关政策。

上海市科委副主任干频在致辞中指出，近年来，上海市市区两级科技部门以中小科技企业培育和众创空间建设为抓手，以促进科技成果转移转化为动力，帮助区域创新企业快速成长，实现了区域创新产业的集聚度和活跃度。未来，上海市科委将通过聚焦科技研发与转化、产业创新创业与服务，帮助和促进广大创业者在创新链、产业链、服务链、资金链上的协同发展，抢占全球产业创新和科技创新的制高点。

此次论坛还邀请了在沪的5位知名的业界人士（同济大学可持续发展与管理研究所所长、教授 诸大建；英诺天使基金 合伙人 付利军；上海阅面网络科技

有限公司 CEO 赵京雷；上海评驾科技有限公司 联合创始人 陆炜文；上海迅傲信息科技有限公司 董事 张文延）进行圆桌会议。与大家分享了共享经济的模式机遇、挑战与未来。（综合办公室）

创业中心组织召开 2017 年上海市众创空间 “三化” 培育建设工作推进会

9 月 19 日，创业中心组织召开 2017 年上海市众创空间“三化”培育建设工作推进会，市科委主任寿子琪出席会议并讲话，市科委副巡视员刘勤主持会议。全市各区科（经）委主任、众创空间工作负责人，以及 2017 年度众创空间“三化”培育立项单位负责人和相关工作人员约 120 人参加了会议。

寿子琪主任充分肯定了近年来全市众创空间建设工作所取得的新成效。他指出，在上海不断推进具有全球影响力的科技创新中心建设的“四梁八柱”过程中，发展众创空间等创新创业载体已成为上海科技创新事业发展的一个新亮点、新抓手。当前，上海众创空间的发展已经走到了从量变到质变的关键阶段，要高度重视众创空间“三化”建设工作的重大意义。专业化，是众创空间服务实体经济的核心能力；国际化，是众创空间提升影响力的关键途径；品牌化，是众创空间生存与发展的重要目标。

寿子琪主任强调，要坚持全局导向、问题导向、需求导向，积极补短板、抓落实，推进上海众创空间“三化”建设迈上新台阶。要进一步突出市场和社会的力量、创新创业资源集聚和成果转移转化，加强市区联动、发挥示范作用，以“三化”培育众创空间为榜样、标杆，带动上海众创空间的整体提升，为上海建设具有全球影响力的科技创新中心作出积极贡献。

会上，刘勤副巡视员宣读了 32 家 2017 年度上海市众创空间“三化”培育立

项单位名单。来自上海西派埃科技发展有限公司、上海吴淞口创业园有限公司、上海莘泽创业管理股份有限公司、创极殿（上海）众创空间管理有限公司等众创空间依托单位的同志围绕各自的特色工作，分别从众创空间专业化、品牌化、国际化建设等方面进行了交流发言。

2017年，全市共有139家众创空间进行了申报，经过现场答辩、集中评审、实地走访等环节，共评审出纳入“三化”培育的众创空间32家，其中：专业化15家、品牌化10家、国际化7家。立项第一年为建设期，并给予一定的经费资助；一年期满验收合格纳入培育体系，培育期为两年，每年开展培育评估，评估合格的每年给予相应的经费资助；后两年评估均不合格的给予通报并退出培育体系。

截至目前，上海全市众创空间已超过500余家，其中：创业苗圃100家、孵化器159家、加速器14家、创客空间等新型创新创业组织250余家，在孵科技型中小企业16000多家，培育出以分众传媒、华平、微创等为代表的上市企业142家。市科委希望通过众创空间“三化”培育，树立众创空间发展的标杆，打造一批有影响力和知名度的众创空间品牌，形成一批可推广可复制的典型案例和经验，促成一批高水平、高质量的创新创业载体，从而引导全市众创空间整体提升服务能力和服务品质，形成主体多元化、模式多样化、服务专业化的态势，为创业者、创业企业提供低成本、便利化、全要素、开放式的综合创业服务，助力上海建设具有全球影响力的科技创新中心。（交流合作部）

创业中心联合澳大利亚贸易投资委员会举办 “国际创新创业上海论坛”

9月20日，创业中心与澳大利亚贸易投资委员会于全国双创周活动期间，在XNode创极无限联合举办“国际创新创业上海论坛”（Shanghai Forum on

Supporting International Entrepreneurship)。活动同时由荷兰和新西兰驻沪总领馆特别支持，聚集了包括澳大利亚在内的 14 个经合组织成员国驻沪总领事馆的科技、创新、商务官员，上海市科技创业中心“创业首站”（Overseas Startup Gateway Programme）23 家成员基地，与上海创业的外国科技型初创企业代表一道，就外国政府在华开展创新创业支持项目、外国创业企业来华发展，以及上海如何承接国际创新创业行动等议题深入交流，进而激活中外机构在沪创新合作的对话与合作机制。上海市科技创业中心副主任黄丽宏、澳大利亚驻上海总领事梅耕瑞（Graeme Meehan）出席活动并致辞。

梅耕瑞总领事表示，澳大利亚政府强调创新对于澳大利亚经济和澳大利亚未来的重要性，澳大利亚现任总理马尔科姆·特恩布尔 2016 年 4 月访问上海时就宣布了澳大利亚要在上海设立澳大利亚创客基地的计划——澳大利亚创客登陆计划旨在帮助澳大利亚创新和创业者开拓国际视野，在国际环境中得到关注。并在上海以外的其他四个国际创新城市设立基地：硅谷、柏林、特拉维夫、新加坡。”选择上海作为我们的全球创客基地之一，是因为上海是一座真正国际化的城市，拥有越来越发达的商业、政府和科研网络，能够为创新和创业提供支持。另外一个重要因素是上海成为具有国际影响力的科技中心方面取得了很大的进步。”“外国企业来华发展，不论来自哪个国家，都面临诸多挑战，需要各种支持，才能更好地理解中国市场，进而在华发展壮大。因此，外国政府与上海市政府一道，共同研讨合作之路，为各国及其在沪共同的创业生态良性发展协同努力，具有非凡的意义。”

黄丽宏副主任表示，创业首站就是助力外国企业来华发展的一个项目，汇聚了 23 家成员单位，经过一年多的磨合，构建了一个工作协同网络，积极分享资源、合作互补，已经在创业孵化的国际化合作方面越来越显示出独特的功能和效率。

“今天的论坛，我们邀请了创业首站单位代表来做演讲与讨论。既有深耕特色产业领域多年、以专业资源助力海外创业发展的孵化器，也有物联网领域形成

完整产业链的众创空间；既有本身已具备全球孵化资源的孵化器代表，也有立足本土、但通过跨国公司和本土大企业形成开放式合作的综合孵化平台。总而言之，通过创业首站项目，海外同行能接触到各种各样的孵化器和众创空间，对于协助外国初创企业寻求合作伙伴、进入中国市场是很有助益的。”

本次论坛还设了三个主题演讲及三个圆桌讨论，讨论角度多元，交流内容丰富。（交流合作部）

[基地风采]

“创业直通车”第四站走进同济物理科学与工程学院

9月29日，由同济分基金、同济大学创新创业学院、同济科技园孵化器主办的“创业直通车”第四站——走进同济大学物理科学与工程学院活动在同济大学成功举办。物理科学与工程学院党委书记张众、物理科学与工程学院党委副书记考书健、市大学生科技创业基金会同济分基金秘书长戴大勇、同济大学创新创业学院副院长周斌等领导出席活动。来自理学部的两位创业者——上海智勇教育培训有限公司创始人关大勇、上海净梧新材料科技有限公司创始人王群龙应邀出席。此次活动吸引到了物理科学与工程学院的近100名同学前来参加。此次活动由物理科学与工程学院党委副书记考书健主持。

首先，张众代表物理学院致欢迎词，并对物理学院双创工作体系做了详细的介绍。依托实验室、工作站、科学商店等平台，从能力、人格、知识三个维度开展双创工作。在聚焦人才培养及立足能力提升的目标下，学生在各类竞赛上屡获佳绩，发表的论文有一定影响力。同时，他也指出，希望有创业志向的同学们能利用好政策、经济和智力资源，努力创业，大力创新，经受住考验，成为成功创业的一员。

戴大勇向物理学院和创新创业学院的领导对本次活动提供的支持和帮助，前来参加活动的各位同学及校友，以及同济创业服务团队为创业者提供的创业关怀表示感谢。他表示，同济创业分基金为同济创业者提供的创业服务可分为三种，即为创业培训、创业资助和创业关怀，分基金将为有志创业的同济学子保驾护航。最后，他预祝此次活动圆满成功。

周斌对创新创业学院成立的背景、招生政策和发展愿景做了详细介绍，并希望物理学院有创业意向的学子能通过“+1 模式”来创新创业学院进行学习，鼓励他们做师生联合高技术成果转化的创业。他表示，创新创业学院会积极响应政策，促进环同济知识经济圈向泛同济知识经济圈发展。

之后创业者经验交流的环节中，来自理学部的两位创业者关大勇和王群龙分别分享了各自的创业经历，现场气氛热烈。

活动现场，同济创业分基金、同济科技园孵化器、同济科创联工作人员分别对创业扶持政策、孵化服务内容、同济科创联的基本情况做了介绍。为了让同学们获取第一手的创新创业资讯和最有效的创新创业扶持，现场进行了面对面建群。

最后，陈伟发布创业直通车制度，该制度以“助创新、孵创业、育人才”为宗旨，以走进院系，直面学子，宣传创业扶持政策，前移孵化培育服务，引导激发创新理念，助力实践创新活动为目标；结合“走进去”、“走出来”、“一起走”的活动机制，将学院与同济分基金、同济科技园孵化器直接连通，直面学子，服务前移一公里，更好地助力同济学子圆创业之梦。（**同济科技园**）

[中心动态]

创业中心开展《上海市科技金融服务站管理办法（试行）》政策解读。《上海市科技金融服务站管理办法（试行）》（以下简称：管理办法）于 2017 年 7 月起施行。9 月 7 日下午，创业中心科技金融部就管理办法为各区服务站工作人员进行

解读和交流。在考核评价指标中，分为综合评价指标和专项评价指标，占比 40%、60%。（科技金融部）

创业中心举办“科技创新创业服务券政策解读及企业知识产权风险应对”专题培训。9月21日，创业中心企业发展部为园区在孵企业举办了一场“科技创新创业服务券政策解读及企业知识产权风险应对”专场培训，近50家企业的负责人参加。本次培训邀请了上海瀛泰律师事务所知识产权领域的朱赛华律师，就企业运营中商标注册、商标运营、商标管理以及商标侵权等问题进行了讲解。培训还邀请到徐汇区科技创新服务中心政策受理科科长荣杰介绍了“创新创业服务券”相关政策和模拟演示，手把手教授企业如何申请政府支持。很多企业负责人在培训结束后均表示本次活动受益匪浅，切切实实收获了很多以往不注意和不了解的重要知识。（企业发展部）

单位地址：上海市钦州路100号1号楼4楼

邮政编码：200235

电 话：021-64839007

传 真：021-64833567

电子信箱：yaowei@shtic.com

服务热线：021-53083333

网 址：www.shtic.com
